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REDE SUL E ILHAS

Prova de avaliagdo dos conhecimentos para alunos que tenham

concluido (ou venham a concluir) o nivel ensino secundario de

educacgao por vias profissionalizantes ou em cursos artisticos
especializados.

Data da realizagao da prova: 12-06-2025

PARTE B

MATEMATICA

Classificagao: Grupo | ; Grupo Il

Classificagao final:

NORMAS
As respostas devem ser dadas nos espagos previstos para tal, sem usar as margens ou as
entrelinhas.
Identifique e numere todas as folhas de prova com o nimero que Ihe foi atribuido.
Devera ser utilizada caneta ou esferogréafica azul ou preta.
N&o é permitido o uso de corretor.
Nao é permitida a utilizagao de qualquer dispositivo de comunicagdo movel.
E permitida a utilizagdo de maquina de calcular, que satisfaga cumulativamente as seguintes
condicdes:
- ser silenciosa;
- ndo necessitar de alimentagao exterior localizada;
- ndo ter capacidade de comunicagéo a distancia;
- nao ter fitas, rolos de papel ou outro meio de impresséo.
A prova inclui um formulario para as questées do grupo |I.
As cotagbes das questbes da prova estao disponiveis na ultima pagina.

Nas questdes com itens de escolha multipla, assinale a sua resposta com uma cruz .
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CRITERIOS DE AVALIAGAO

As respostas ilegiveis ou que ndo possam claramente ser identificadas serao classificadas com
zero pontos.

S6 serdo consideradas as respostas que apresentem de formainequivoca a op¢éo assinalada.
Caso seja apresentada mais que uma resposta em cada questao, a cotagao atribuida sera de
zero pontos.

Nas questdes optativas, caso sejam resolvidas mais questdes do que as solicitadas, serao
consideradas apenas as primeiras dessas questoes.
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FORMULARIO

GRUPO | — Estatistica e Probabilidade

Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

P(A) =P(ANnB)+ P(ANB,)+P(ANB;) =

= P(B, )P(A|B,) + P(B, )P(A|B, )+ P(B; )P(A| B3 )

P(ANB,) P(B,)P(A|By)

P(B, |A) = =
(B4 P(4) P(B, )P(A|B,)+P(B, )P(A| B, ) + P(B; )P(A|B;)

comP(4A) >0ek=1,2,3.

Modelo Normal
Se X é N(u, 0), entdo:
Pu—o<X<pu+o)=0,6827
P(u—20 <X <pu+ 20) = 0,9545
P(u—30c <X <u+30)=09973
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GRUPO | — Estatistica e Probabilidade

QUESTOES OBRIGATORIAS

Considere o numero de casos de intoxicagao, por dia, observados no refeitério
de uma fabrica durante um periodo de 50 dias. Os resultados obtidos estao

representados na figura seguinte.
Figura 1

Numero de dias

Numero de casos de intoxicagdes alimentares

Nas questdes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

1.1. Classifique a variavel em estudo:

[ ] (A) Discreta [ ] (D) Qualitativa
[ ] (B) Categérica nominal [ ] (E) Categérica ordinal
[ ] (C)Continua [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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1.2. Considerando o numero de casos de intoxicagées alimentares, podemos
afirmar que:
|:| (A) Em 30% dos dias houve duas intoxicagcdes alimentares
[ ] (B) Em 90% dos dias houve pelo menos uma intoxicagao alimentar
|:| (C) Em 15% dos dias houve uma intoxicag¢ao alimentar
[ ] (D) Em 28% dos dias houve mais de duas intoxicagdes alimentares
|:| (E) Em 28% dos dias houve nao houve intoxica¢gdes alimentares
[ ] (F) Nenhuma das anteriores

2. Foi feito um estudo sobre o numero de quartos existentes nas habitagées de
familias com quatro filhos. Foram inquiridas 200 destas familias, residentes

numa determinada cidade. Na Tabela 1 estdao apresentados os resultados do
inquérito realizado.

Tabela 1
Numero de quartos por habitacao 2 3 4 |5
Frequéncia absoluta simples a 130 | b |10

Considere que a percentagem de familias cuja habitagcao tem 4 quartos é de

20%. Com base nesta informacao e na Tabela 1, selecione a unica opg¢ao correta
nas questdes seguintes.

2.1. A percentagem de familias cujas habitagoes tém mais de 2 quartos é igual a:

[ ] (A)10% [ ] (D)80%
[ ] (B)40% [ ] (E)90%
[ ](C)60% [ ] (F) Nenhuma das anteriores

2.2. O numero médio de quartos existentes nas habitagoes destas familias é igual a:

[]®z2e6 [] (D)3,2
[] ()28 [](E)3.4
[ ](©)3,0 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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Resolva apenas uma questao de entre as questoes 3 e 4.

3. Um estudo sobre a influéncia da velocidade do vento (X), em km/h, na
quantidade da agua (Y) que se evapora por dia, em litros, numa certa barragem,
considerando as temperaturas constantes, conduziu aos seguintes
resultados:

Tabela 2

Velocidade do vento (X) | 20 | 50 30 {100 | 70 60 | 40 30
Quantidade da agua (Y) | 280 | 520 | 310 [ 950 | 770 | 650 | 460 | 350

Nas questoes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

3.1. Considerando como variavel dependente a quantidade de agua, o modelo de
regressao linear obtido a partir dos dados apresentados na Tabela 2 (com

valores arredondados a duas casas decimais) é:

[ ](A)y=9x—-86,25 [ ] (D)y =90x+86,25
[ ] (B)y=-9x-86,25 [ ] (E)y=90x-86,25
[ ](C)y=9x+86,25 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

3.2. Com base no modelo obtido, o valor do coeficiente de correlagdao linear

(arredondado a duas casas decimais), s6 podera ser:

[ ](A)-1,89 [ ] (D)1,89
[ ](B)-0,99 [ ] (E)0,99
[ ](c)o,89 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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Uma companhia aérea vende bilhetes a baixo custo apenas para Madrid e
Paris. A companhia verificou que quando o destino é Madrid, 5% dos seus
passageiros perdem o voo e que, quando o destino é Paris, 92% dos
passageiros seguem viagem. Sabe-se que 30% dos bilhetes a baixo custo que
a companhia vende tém Madrid como destino. Responda as seguintes

questoes, selecionando a Unica op¢ao correta.

A probabilidade de um passageiro, que comprou o bilhete nessa companhia

aérea, perder o voo (utilize duas casas decimais) é:

[ ](A)o0,07 [ ] (D)o0,30
[](B)o0,23 [ ] (E)o0,50
[](c)o,25 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

De acordo com informag6es da companhia aérea, o valor mediano do tempo de
voo, entre Lisboa e Madrid é de 76 minutos. Admitindo que o tempo de voo
entre Lisboa e Madrid tem uma distribuicao normal e que a percentagem de
tempo de voo superior a 96 minutos é aproximadamente 2,28%. O valor do

desvio padrao da distribuicdo é:

[]@®1 [ ] ()26
[](®)10 ] (E) 30
[ ](c)20 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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GRUPO Il — Estudo de Funcoes Polinomiais; Taxa de variacao;
Otimizacao; Funcoes de Crescimento

QUESTOES OBRIGATORIAS

Uma cooperativa agricola esta a decidir como alocar os 120 hectares de terreno
disponiveis entre o cultivo de milho (x hectares) e o de soja (y hectares). O

objetivo é maximizar o lucro total, considerando as seguintes informagodes:

Cada hectare de milho gera um lucro de 300 €; cada hectare de soja, 500 €;
O cultivo de milho exige 2 horas de trabalho por hectare, enquanto o cultivo de
soja exige 3 horas;

A cooperativa dispde de, no maximo, 240 horas de méo de obra por més;
Por razoes de rotacao de cultura e sustentabilidade, a area plantada com soja nao
pode exceder o dobro da area de milho;
A produgao minima de milho exigida para contratos ja firmados é de 20 hectares.

Nas questoes seguintes, selecione a unica opg¢ao correta.

Qual é a fungao que representa o objetivo da cooperativa?

|:| (A) Maximizar Z = 300x + 500y
[ ] (B) Maximizar Z = 500x + 300y
|:| (C) Minimizar Z = 300x + 500y
[ ] (D) Minimizar Z = 500x + 300y

[] (E) Maximizar Z = 300x + 300y
|:| (F) Nenhuma das anteriores
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5.2. Qual osistema de inequag¢oes que representa corretamente todas as restricées
do problema?
( x+y=>120 x+y<120
2x+ 3y = 240 2x+ 3y < 240
(1A y=2x [ wy=<2x
x <20 x =20
\ x,y=>0 L x,y=0
x+y <120 x+y<120
2x +3y > 240 2x+3y <240
[]1®){ y<2x [1E){ y=2x
x =20 x =20
x,y=0 x,y=0
(x+y <120
2x+3y < 240
[ ](c) x =2y [ ] (F) Nenhuma das anteriores
x =20
x,y=>0

5.3. A cooperativa agricola decide plantar 50 hectares de milho e 30 hectares de
soja. Qual sera o lucro total?
[ ] (A)37000€
[ ] (B)30000€
[ ](c)33000¢€

[ ] (D)36 000 €
[ ] (E)40 000 €
[ ] (F) Nenhuma das anteriores

6. Uma certa planta cresce de forma que a sua altura, em centimetros, pode ser
modelada pela fungao:
h(t) =a x1,5*
onde t é o tempo em dias.

Nas questoes seguintes, selecione a unica opg¢ao correta.

6.1. Considerando a altura inicial e sabendo que ao fim de 3 dias a planta cresceu 4
cm, determine o parametro a (arredondado as unidades):

[]A)1 [ ] (D)4
[]B)2 [1@E)s

[]()3 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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6.2. Considere a =4. Qual é a altura da planta apés 3 dias (com o resultado
arredondado a uma casa decimal)?

[ ](A)0,7 cm [ ](D)9,1cm
[]()7,0cm [ ](E)27,2 cm
[ ](c)13,5cm [ ] (F) Nenhuma das anteriores

6.3. Considere novamente a = 4. Quantos dias serao necessarios para que a planta
atinja 30 cm de altura (com o resultado arredondado a uma casa decimal)?

(] @A 10 []®Dos5

[1®)23 [1 ()50

[](c)3,2 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
QUESTOES OPTATIVAS

Resolva apenas duas questoes de entre as questoes 7, 8 e 9.

7. Um projétil é langcado verticalmente a partir do solo com uma dada velocidade
inicial v positiva. A altura, em relagcao ao solo, do projétil € nao negativa e, em

fungao do tempo, é modulada pela fungao

h(t) = vt —5t%, comt > 0.
Nas questoes seguintes, selecione a unica opg¢ao correta.

71. A altura maxima do projétil ocorre no instante em que a taxa de variagao

instantanea de h é zero. Assim, a altura maxima ocorre no instante:

[] (A)g [] (D) 10v

[]B)s5v [] (E) 25v
v v

L] ©4, NG P
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7.2. O projétil retorna ao solo no instante:

@ [ @ 100

[] B)5v [ ] (E)25v
14 v

L@ EIGP

8. Na seguinte figura temos a representagao grafica de uma fungao f quadratica:

Figura 2

~

Nas questoes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

8.1. Qual das seguintes fungoes é a fungao representada no grafico:

1A F0) = (x—2)* -2 [ D) f0) = —2(x+2)? +2
[ ]B)f(x)=(x+2)?*-2 [](E)f(x)=—22—4x-2
[ @) fx)=-(x—2)%+2 [ ] (F) Nenhuma das anteriores

8.2. Qual das seguintes transformagodes a fungao f garante que a funcéao resultante

é sempre positiva:

] Ay =-fx []@)y=-f(x+3
(] ®)y=f-x L] (E)y=r3x
[J©C)y=Ffx)-3 [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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Nas questoes seguintes, selecione a Unica opgao correta.

Considere a fungao

Uma expressao idéntica a f(x), parax > 1, é

[ (&) 2 (X2) [] (D) In(x? + x +2)

[](B)In (2"("“)) [] (E)In(x®) + In(x+ 1) — In(x — 1)
[ ]@©)mk®+ (x+1)—(x—1)] [ ] (F) Nenhuma das anteriores

Considere a fungao:

f(x) = log (x* - 3).

O dominio da fungao f(x) é o conjunto

[1(A)1-3,3[ [] (D)]-v3,V3[
[] (B)]—c0,—3[U]3,+00] [ ] (E)] = o0, —V3[UIV3, +oo[
[ 1(C)]—o0,+oo] [ ] (F) Nenhuma das anteriores
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